

身处世界最大咸水湖 300年来很少打仗,人少舰小 却在近日远程打击"伊斯兰国"而名闻天下

# 俄里海舰队 一"射"成名

俄罗斯在叙利亚打击"伊斯兰国"(IS)等极端和恐怖组织 的军事行动11日继续。俄罗斯国防部当天上午说,过去24小时 内,俄军战机出动64架次,攻击63处目标,摧毁53个恐怖分子 阵地、一处指挥所、4座训练营和7处弹药库。

#### 长途奔袭,军事行动声势浩大

相比美国及其盟友对"伊斯兰国"的空袭,俄军在叙军事行动可谓声势浩大,尤其是出动里海舰队,发射巡航导弹,飞 越两伊,长途奔袭,命中目标一 -要知道,将近三百年来,这支 内陆湖泊舰队的水兵们很少打过仗。

里海位于欧亚大陆交界处,紧邻中亚与西亚,是世界最大 咸水湖。相比海洋军事战略意义,里海的价值更多体现在丰富 的石油和天然气资源,以及鲟鱼等渔业资源。

俄罗斯里海舰队1722年由彼得大帝下令创建,总部设在 阿斯特拉罕这座以出产西瓜和鱼干闻名的海滨城市。里海舰队是俄罗斯历史最悠久的舰队之一,规模和地位仅次于俄罗 斯北方、太平洋、黑海、波罗的海四大舰队。

### 俄在叙军事行动的"明星"

俄罗斯里海区舰队司令部设在阿斯特拉罕,总兵力2万人,下辖1支水域护卫支队(2艘导弹护卫舰、2艘导弹艇和4艘 快艇)、1支海域护卫舰支队(1艘猎雷扫雷舰和18艘扫雷艇)、1 支保障船只支队、1支救援船只支队、1支水文地理船只大队、1 支独立岸防导弹大队和1个地效飞行器基地(就是曾被称为 "里海怪兽"的飞行器)。

军事分析师说,里海舰队现有大大小小至少20艘战舰,旗 舰为排水量2000吨的"鞑靼斯坦"号导弹护卫舰。由于里海地

区没有明显的潜在对手,沿岸国家也没有发生武装冲突,这支舰队的规模比起四大舰队小得多,但对里海而言又大得多。如今,这支担负守卫里海油田、地区反恐等任务的舰队成为俄罗斯在叙军事行动的"明星"。本月7日晨,4艘里海舰队战舰发射26枚"口径HK"巡航导弹,飞行大约1500公里,攻击1100、"伊斯兰国"只经 处"伊斯兰国"目标。

这是这款2012年装备里海舰队、北约代号为"炙热"的海 基巡航导弹首次用于实战。俄国防部宣布,导弹飞越无人区 全部命中目标,没有造成平民伤亡。美国媒体称4枚导弹在伊 朗境内坠毁,伊朗和俄罗斯方面均予以否认。

#### 战术上不得已的选择

如果打击"伊斯兰国"需要动用巡航导弹,俄罗斯为什么 选择里海舰队?

路透社分析, 让北约成员国土耳其同意俄罗斯巡航导弹 飞越其领空,是不可能的事。俄罗斯在叙空袭令支持叙利亚反 对派的土耳其颇为不满,指认俄军战机数次侵犯土耳其领空。 土耳其位于黑海与叙利亚之间,如果俄黑海舰队发射导弹,土 耳其肯定不会放行。土耳其也不会允许俄黑海舰队通过博斯普鲁斯海峡进入地中海作战。

而发射陆基导弹,则被《中导条约》禁止。这一条约全称 《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》,签署于1987 年,禁止使用射程为500公里至5000公里的陆基中短程、中程 弹道和巡航导弹。俄罗斯去年表示不打算退出《中导条约》。

彈直和巡航守彈。俄罗斯宏年表示不打算退出《甲导条约》。 军事专栏作家、在线新闻《每日杂志》副总编亚历山大·戈尔茨说,里海舰队位置特殊,海基巡航导弹飞经的伊朗和伊拉克都与俄罗斯关系良好,接受俄军事援助,俄罗斯很容易获得两伊的允许,但与土耳其达成这方面的协议是不可能的。 因此,按照俄罗斯战略和技术分析中心主任鲁斯兰·普霍夫的说法,动用里海舰队发射海基巡航导弹,"仅仅是唯一的



大批叙民众正在俄使馆门前集会 支持俄打击极端组织 IS

# 俄驻叙大使馆 遭炮弹袭击

俄罗斯驻叙利亚大使馆13日遭迫击炮袭击,当时大批叙 民众正聚集在使馆门前举行集会,支持俄在叙军事行动。目 前尚无有关叙利亚平民伤亡的消息,俄方表示没有俄外交官 伤亡。分析人士称,这是"伊斯兰国"(IS)对俄罗斯的报复。

一名不愿透露姓名的消息人士告诉新华社记者,两枚迫 古地弹当天上午击中俄驻叙使馆,其中一枚追击炮弹击中俄使馆屋顶,另一枚落在使馆庭院内。当时,大批叙民众正在俄使馆门前举行集会,许多参与集会者高举俄罗斯国旗和俄总统普京画像,支持俄在叙打击极端 组织的军事行动

目击者说,爆炸声响起后,一些 人惊慌逃离,导致了小规模的踩踏

俄罗斯9月30日起协同叙利亚 军方对叙境内的极端组织目标实施 空袭。10月8日,叙政府军宣布开始 在俄空袭掩护下发动大规模地面进 攻。叙官方和主流媒体认为,俄罗斯 的军事行动已取得显著效果。

新闻延伸 >>

### 美军向叙利亚武装 空投弹药

美军中央司令部当地时间 12 日 美军 11 日向叙利亚北部参与打 击极端组织"伊斯兰国"的叙利亚武 装人员空投了一批轻武器弹药。这是 美军上周宣布调整在叙利亚打击"伊 斯兰国"战略后首次采取行动支持当 地武装力量。

美军中央司令部当天发表声明 美国空军一架 C-17 运输机 11 日飞抵叙利亚北部,空投了一批轻武 器弹药给当地叙利亚反政府武装力 量,以抗击极端组织"伊斯兰国"

声明称,出于安全考量,将不公 布是哪些当地武装力量接受了美军 此次空投的轻武器弹药。但为防止美军弹药落人"伊斯兰国"和"基地"组织手中,美军对接受弹药补给的武装 组织领导人进行了审查。

美国有线电视新闻网当天援引 不愿意透露姓名的美军官员的话说, 美军此次一共向叙利亚当地武装力量空投了50吨弹药。

(本组图文综合新华社、央视)

### 美国欲收紧投资移民 富人获绿卡难度加大

美国媒体当地时间 12 日报道,美 国国会议员正在考虑收紧颇具争议的 投资移民方案 EB-5, 提高这一方案的

"含金量",而富人获绿卡难度加大。 美国移民法对 EB-5 方案包含诸多 要求:投资金额在"普通地区"至少 100 万美元,在"高失业率地区"至少 50 万美 元;资金来源必须合法;投资领域必须是 实体经济而非金融等行业; 投资必须在 2年內创造至少10个永久性全职就业机会,而法律对所谓"永久性全职工作岗 位"的界定包含最低工资、工作时长等要 素。支持者认为,外国人可取道这一方案 (据央视) 为美国提供重要资金。

荷兰安全委员会公布马航 MH17 空难调查最终报告

### 客机系被导弹击落

荷兰安全委员会主席 13 日发布 MH17 调查报告,他称,MH17 被一枚山 毛榉导弹击落,导弹发射区为乌克兰东 部 320 平方公里区域,飞机残骸散落 50 平方空里区域。战场空域理应关闭,但 乌克兰政府没有这么做,MH17事件后, 仍有 160 架航班飞经乌东区域。

此次报告发布前,曾参与调查的乌 克兰前安全局首席调查人员沃夫克透露,在飞机残骸及遇难者遗体中发现的 碎片,与调查人员为进行比对而拆解两 枚山毛榉导弹后获得的部件相吻合,显 示客机是遭山毛榉导弹击落。(据央视)

"抗议"南京大屠杀档案列入《世 界记忆名录》,放言要停交会费

## 日威胁报复教科文组织

联合国教科文组织9日宣布将中 国申报的侵华日军南京大屠杀档案正 式列入《世界记忆名录》。日方向中方提 出"抗议",并有日本政府高官发出威胁 称要减少甚至停止向教科文组织交纳 会费,

针对日本政府的态度和举动,中国 外交部发言人华春莹 10 日回应道,事 实不容否认,历史不容篡改。日方 有关言行再次表明了其

不愿正视历史的错 误态度。日本媒体报 道,日方曾要求中方 撤销由报, 但被 拒绝。(据央视)

